

[各抒己见]

### 农产品不能为了“品相”丢了“品质”

消费者购买果蔬等农产品，对产品的“颜值”较为关注，农产品分拣也成为部分商家的“必选项”。新华社记者梳理近期农产品热点事件发现，有的加工户使用违规化学药品对农产品进行“美颜”，让品质较为一般的农产品卖相好、卖价高。

前不久有媒体报道，河北保定蠡县等地在加工山药时使用次氯酸钠进行漂白，原本黄褐色的山药，经过漂白后白嫩如藕节，品相更好，卖价也更高。次氯酸钠是84消毒液的主要成分，对人体具有腐蚀性和致敏性，用这样的消毒剂来漂白山药，对身体健康不利。

时下这个看脸时代，农产品也开始注重“颜值”，外表光鲜、颜色亮丽的高颜值果蔬可以进入大型商超，高价销售；品相较差的只能流向菜市场，低价处理。在利益的驱使下，个别农产品加工出现变味的“求长相”趋势，甚至不惜牺牲品质和安全。一些商户违规使用化学药品对果蔬产品进行“美颜”，让那些原本品相一般的农产品也变得好看，卖个好价。

在谴责商家见利忘义的同时，消费者也应进行反思。诚然，“爱美之心，人皆有之”，消费者在购买果蔬时，也容易被外观漂亮的产品吸引。不过，说到底，瓜果蔬菜是用来吃的，不是用来看的，好的品相可以锦上添花，好的品质才是立身之本。盲目注重品相而忽视品质，无异于舍本逐末。广大消费者应充分认识到这一点，别拿选美的眼光去逛菜市场，歪瓜裂枣未必就不好。

许多农产品过度美颜，恰恰源于对不合理消费观的曲意迎合，进而逐渐跑偏。比如，前些年流行一种观点，认为“红心鸡蛋比黄心鸡蛋好，红心代表着土鸡蛋，营养价值高”。有的养殖户就使用了一种叫做斑蝥黄的饲料添加剂，让蛋黄颜色更红更亮。再比如，听说小白嘴山药好，一些消费者就对白山药情有独钟，“不白人家不要，越白的越受欢迎”。于是，一些收购商大量采购低价品种的山药，经过漂白当成小白嘴山药卖。就连真正的小白嘴山药，也要漂得更白一些再卖。

过度注重品相，往往容易陷入消费误区。据专家介绍，红心蛋和普通鸡蛋的差异只是微少的黄色素，营养价值并没有区别。山药也不是越白越好，小白嘴山药只是相比于其他品种山药来说稍显白亮，整体仍呈浅黄色。有关方面和媒体应加大科普力度，引导消费者科学选购农产品，树立正确的消费观。当市场需求归于理性，商家也就失去了盲目于美颜农产品的动力。

此外，有关部门要加强执法，严格把关，杜绝不合格农产品流入市场。《食品安全法》规定，“生产经营致病性微生物，农药残留、兽药残留、生物毒素、重金属等污染物质以及其他危害人体健康的物质含量超过食品安全标准限量的食品、食品添加剂”，将面临没收违法所得和食品，并处罚款、吊销许可证等处罚，构成犯罪的还要依法追究刑事责任。

只有让“伸手必被捉”成为铁律，失信商家付出应有的代价，才能倒逼其珍惜羽毛，诚信经营，筑牢食品安全底线。 张涛

## “水美乡村”让乡村更“弹眼落睛”

水利部和财政部近日宣布，将正在全国首批55个县(市区)进行的“水系连通及农村水系综合整治试点”，更名为“水系连通及水美乡村建设试点”，同时开展2021年新一轮试点。“这是一个真正让政府和老百姓都叫好的项目”。“水美乡村”助力乡村振兴，开展新一轮试点正当其时。

### 德安县：清除堵点，贯通农村河道“血脉”

站在江西省德安县林泉乡工程现场，看到的是一个与一年前完全不同的水美乡村画面：狭窄不畅的河道，已经变得开阔顺畅，塌坡严重的两岸建成了新的生态型护坡护岸，沿河村民免去了洪涝困扰，河道不远处新建的一座污水处理站已经发挥作用，河流水质不再受污水直排影响。

“德安县农村河道‘血脉’不够通畅，防洪能力不足、河道淤塞和岸坡坍塌、鱼塘连通性不佳、水生态退化、水文化挖掘不够等问题相互交织。”德安县委书记熊晋喜说，这次试点是一个契机，通过与河长制、农村环境综合整治结合，试点以博阳河水系为脉络，以流经村庄为节点，以13个乡镇景点为重点，水域岸线并治，村镇并治，让河流活起来、景点靓起来、岸线美起来。

从2020年德安试点情况看，恢复河道基本功能，降低了沿河村民的洪灾风险；修复河道空间形态，改善了流域生态环境；新增废污水处理设施，有效控制了河道污染源；挖掘当地人文景观，乡村旅游环境得到了优化。同时，改善了农村生产和居住环境，赢得了广大村民的肯定。

“试点期为2年，我们正在全力推进，消除堵点，贯通农村河道‘血脉’，助力乡村振兴。”熊晋喜说。

### 乐安县：紧扣重点，千年古村重现华彩

在江西省另一个试点县——乐安，两个有试点工程的乡村让人印象深刻。

一个是有“千古第一村”之誉的流坑村。流经古村的恩江河段长1.3公里，两岸杂草丛生，河床淤积严重，岸坡坍塌，既影响河道行洪，生态功能遭到破坏，整体形象也与流坑古村格格不入。当地通过清淤疏浚提高这段河道行洪能力，两岸采取生态护坡修复河道岸线，恢复增强了河道生态功能，提高了沿河景观质量。



另一个是南村水流经的南村乡红色小镇，南村水穿蝶栖谷景区，经东元水库，至南村乡，形成一条兼具山色、水色、红色的旅游带。小镇附近治理河段长度2公里，治理前这里河床淤塞、岸坡坍塌、荒草杂茂，不仅未起到串联景区的作用，反而影响景区整体形象。记者看到，通过清淤疏浚，建生态护坡护岸，建成了一条生态景观河道，并将蝶栖谷、东元水库、南村乡红色小镇串联起来。

据乐安县副县长汤闻博介绍，乐安县坚持示范引领，统筹市政、景观、农业、水利等多方面，系统整治、协同推进，提高了水安全保障水平，提升了农村河湖治理水平和管护能力，改善了农村生活条件和人居环境，促进了农村产业发展。

### 高安市：建设节点，打造水美乡村“样板”

参加试点的江西省高安市的朱家村，几台挖掘机在苏溪河上忙个不停，为这个水生态文明村的建

设收尾。

河道护岸、清淤疏浚、硬质护坡绿化软化等已经完成。村内污水通过污水管道收集，统一流入污水处理厂，雨水则经明沟加暗管进入村内池塘和苏溪河。

“水系综合整治工程使我们村的水变好了，河岸变美了，生活环境越来越好。”朱家村村民朱港清说。

高安市副市长熊慧华告诉记者，高安市试点以苏溪河水系为对象，打造富有本地特色的水美乡村样板。工程涉及苏溪河周边3个农村乡镇88个村庄节点(重点村庄11个)。2020年围绕苏溪河沿线投入3000多万元打造的良山村和朱家村两个水生态文明村，改善了农村人居环境，已形成苏溪河乡村旅游示范带，同时带动了产业升级，一年来有12家企业入驻苏溪河流域，吸引项目投资达7.4亿元。

### 新一轮试点：务实创新，建设水美乡村

“农村水系综合整治工程是一项民生工程。德安、乐安、高安一年多的试点，生态、经济、社会效益明显。干部和群众都说试点项目好，因此实施中干部有干劲、村民很支持。”江西省水利厅副厅长罗传彬说，江西省希望参加试点的县很多，首批试点时申报市县就达30多个。目前，江西3个试点县建设顺利，2020年度实施评估检查结果均为优秀。

业内专家指出，试点工作的更名体现了更明确的目标导向，即通过试点，打造水美乡村，形成示范效应，助力乡村振兴。

水利部规划计划司负责人表示，第一批55个试点县目前建设总体进展顺利，治理成效已初步显现，预计到今年年底可完成各项建设任务。水利部、财政部已于近期布置开展2021年新一轮试点，将进一步扩大试点范围，助力乡村振兴。

刘诗平

[选载·建设管理]

发展农民专业合作社，是市场经济条件下推进农业产业化经营的重要举措，是创新农村经营体制、提高农民组织化程度的有效方法，更是实现农业增效、农民增收，促进农村经济发展的重要途径。

应具备以下条件。

- (1)经工商行政管理部门核准登记，取得农民专业合作社法人营业执照。
- (2)有固定的生产经营服务场所，依法从事农民专业合作社章程规定的生产、经营、服务等项活动，自有资金比例原则上不低于30%。
- (3)具有健全的组织机构和财务管理制度，能够按时向农村信用社报送有关材料。
- (4)在农村信用社开立存款账户，自愿接受信贷监督和结算监督。
- (5)信用等级在A级以上。具有偿还贷款本息的能力，无不良贷款及欠息。
- (6)持有中国人民银行颁发并经过年鉴的贷款卡。
- (7)信用社规定的其他条件。

### 2. 合作社社员贷款的条件

农民专业合作社社员贷款应具备的条件。

- (1)年满18周岁，具有完全民事行为能力、劳动能力或经营能力的自然人。
- (2)户口所在地或固定住所(固定经营场所)必须在信用社的服务辖区内。
- (3)有合法稳定的收入，具备按期偿还贷款本息的能力。
- (4)在信用社开立存款账户。

(5)信用等级A级(含)以上。

(6)信用社规定的其他条件。

### 二、贷款额度

农民专业合作社及其成员的贷款额度分别根据信用状况、资产负债情况、综合还款能力和经营效益等情况合理确定。农民专业合作社的贷款额度原则上不超过其净资产的70%；对农民专业合作社的贷款期限原则上不超过1年，对农民专业合作社成员的贷款原则上不超过2年。

### 三、利率

农民专业合作社及其成员贷款实行优惠利率，具体优惠幅度由县(市、区)联社、农村合作银行根据中国人民银行的利率政策及有关规定结合当地情况确定。农民专业合作社成员经营项目超出其所属农民专业合作社章程规定的经营范围的，不享受规定的优惠利率。

### 四、担保方式

农民专业合作社贷款采取保证、抵押或质押的担保方式，农民专业合作社成员贷款采取“农户联保互助担保”“农户联保+农民专业合作社担保”或其他担保方式。

(未完待续)

### 农民专业合作社建设与管理

中国农村出版社

### 农民专业合作社基础知识(一百六十九)

#### 第六节 农民专业合作社信贷常识

农民专业合作社贷款是指农村信用社向辖内农民专业合作社及其成员发放的贷款。“农民专业合作社”是指按照《中华人民共和国农民专业合作社法》规定，经工商行政管理部门核准登记的农民专业合作社。针对农民专业合作社组织形式的特点和经营管理水平，采取“宜社则社，宜户则户”的办贷方式。

#### 一、贷款条件

##### 1. 合作社向信用社贷款的条件

农民专业合作社向农村信用社申请贷款

本书对于指导农民专业合作社健康发展、规范经营具有重要参考价值。